

1-4

MARSHAL

ALBARRIA

VIT IV
AN. IV

MARS XV
XV MARS

1900

NUM. I
NUM. I

Ipëshkvit é Shqypnis.

E. 24 t' Gushtit 1899, Oshkap Idhrabi i çoté nî léter t' nnérushmit Zotni Trank Spirobégut, kryëshkrojsit t' Albanis, per mi Ipëshkvi t' Shqypnis é per mi ghuhe shqypé. Diftoté n' at léter névojén qi sot per sot ka Shqypnia si kahe féja, si kahe lulzimi é t' per- ghuhes, per mé pase parimin préj Shqyptaresh, qi ma mire i a din ghuhes é zakonévé.

Nuk dihét mire sé psé, véç sé u-hap mé t' vertét, qi kio léter pézmatoj shum nner asi t' pare féjét qi tash disa mot ghinnén ktu n' Shqypni.

Psé é é i u djég atyné qi Shqyptaret, tui u-ghéte n' dhé t' vét, per véhtë t' munnohen ? E shka thote tjéter Oshkap Idhrabi, véç sé difton sé asht kohe qi ghith kushi t' éilin syt é t' ñofin shéshit sé lypét per venn t' one é per sunnim t' nnrét t' vennit é per tobi t' Mmérétnis qi naa sunnon, qi parimi si i i fés si i sunnimit tjéter t' jén n' dor t' vénnesvé ?

Shka ásht i Shqyptar me zémer, t' lumt i thot atij atdhétar qi ashtu ménonn é turp thrét mi ata qi nnyshéj ghikojne. Na nuk po dona mé vue n' téposhte é mé shkéle t' mirat qi kéné pas préj t' hújvé déri m' sot, jo kurh ! nnersia é jone ásht é ñoftun per s' tépermit préj botét, psé dihét se ghith hére i kéné unérué t' huejt qi per t' mire t' vennit kan ardhe n' dhe t' one é i faléna nners per t' mira qi kéné pase préj t' yné.

Por é déri kuer kéné per t' nnéj nen 'ta ? Édhé fmija, si t' jén msué préj msojsit, dikuer do t' dal n' védi é ghithmonne nuk do t' rhine n' sunnim t' msojsit, é fort mâ pak munn t' rhin, kuer nuk ka é' dzên mâ psé ka mrhijt me

ni shkalhe më të: Ë ë' do më thane për tjetër Oshkap Idhrabi vëç së sot Shqypnia nuk kë më nevoje për të huëj? Ë ket punë thona t' githë sot për sot t' jët burh kush munn t' a qëse m' rhën. At parë që këna na sot n' sunnim për më në, munnëna më ë ghëte sikur difton ai n' mos tjetër në hërit më msimë t' fës, di ghuhen ë zakonët ë vënnit më mire së në që vjën prëj nëti, psë i Shqypnari kë lë ë asht rhte n' vënn t' vët ë urtën ë vënnit ë kë thithe më githë t' s' ames vët.

Nuk po i perkasim do tëla psë duhët më fole për s' tëpermit, vëç së në kë annë më diftuë së shka kë fole Oshkap Idhrabi, shka t' jët i Shqyptar ë kë t' ngulun n' zëmer, tui i a dijt për nënër t' huejvë, për shka këna këna në në, nuk dalim t' pa nënësi prëj së lypim na sot m' u-mkamme n' vënn t' bënë ë mos më nëjë githëmonne nëne kamme t' huejvë.

Në na këna habite ai hidhnim që diftuenë t' huejt për at lëter t' shkruemë, për këna kurh nuk i këna nga as nuk këna pasë mënnim më i nga. T' nënë lhpit na këna më u-ñoft t' dy palvë.

Ë psë po i djëg t' huejvë këq fort mënnimi i përtrimit t' parë? Ju t' huej kë liti kë Nëncianë ë' fare do kombit t' jëni, ë psë këni ardh n' ket dhë (Pë flas për t' parë t' fës, psë për tjetër dihët që këna ardhë për dobi t' vët. A këni ardhë për t' mire t' ujen kë për t' mire t' Shqypnis? N' këni ardhë për t' mire t' Shqypnis n' këna dhëna, ju do t' gzonë s' bashkut më në t' mkammët kë dhë ë t' përtrihët më sunnim t' vët ë më parë t' vët sikur kë githë bota tjetër.

Ë psë këna për t' i u-duke habë këjë fjala që Shqyptaret t' sunnojnë Shqypni? Nuk asht përfole në punë që s' asht kërkunn, për në punë që githë për githë dhë. A munnët në Nëncian më këne Ipëshkëv n' France kë në Itali kë në Itali më këne Ipëshkëv n' Nëncë? Ë për t' githë këna në fë! Për nëvo kë asht që i hueji t' vëhët më në këna këna kë vënnësi munnët më u-ghët.

Ë që për githë ai ëgërcim? ë' që githë ajo kunnërshtë, më në lër që difton tjetër vëç së në këshër kë mënnim që Shqypnia t' përtrihët më parë t' vët.

NI GHIKIM I MALITZI PERMI T' LI-DHUNIT È BESS O T' «MILËTIT» SHQYPPENIS.

Në GAZËTAAR Malazias, i cilli ënnin ë vët ë këldzon n' fann më R-ë, vën n' gazët Rusijët

t' Pjëtërburgut *Pjëtërburgskie Viëdomosti* kësi fjalsh:

Diplomacija Èuropas aans përimit tui vù o kë që këft ë rii vù prëj Kongrësit Bërlinit në Malazias kë këna kë Shqypnis ishë kë këur fort